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	Όργανα -συσκευές
	Αντιδραστήρια
	Υλικά καθημερινής χρήσης

	1 πλαστικός υδροβολέας

2 στηρίγματα δοκιμαστικών σωλήνων μικρά
9 δοκιμαστικοί σωλήνες μικροί
3 ποτήρια ζέσης 250ml
3 ποτήρια ζέσης 100ml
1 γυάλινη ράβδος ανάδευσης
1 κωνική φιάλη 250ml με διάτρητο πώμα και απαγωγό (Πειρ. 1.7)
ελαστικός σωλήνας (Πειρ. 1.7)
διαχωριστικό χωνί (Πειρ. 1.7)
1 ορθοστάτης ψηλός και στήριγμα για το διαχωριστικό χωνί (Πειρ. 1.7)

1 γουδί με γουδοχέρι (για κονιοποίηση γαλαζόπετρας αν είναι πολύ αδρόκοκκη)
1 μεταλλική λαβίδα

1 ψήκτρα καθαρισμού
1 ποτήρι ζέσης 600ml
1 πυρίμαχο πλέγμα

1 τρίποδας θέρμανσης

1 λύχνος Bunsen (ή καμινέτο)

1 πλαστικό φιαλίδιο 100 ή 200ml
1 διάταξη διήθησης για παραλαβή ασβεστόνερου (1 μεταλλικό στήριγμα, 1 μεταλλικός δακτύλιος, 1 χωνί διήθησης, διηθητικό χαρτί)
	διάλυμα HCl 3,65% w/v (~0.1M) *1
ασβεστόνερο (διαυγές)*2
διάλυμα ΝαΟΗ 0,4% w/v (~0.1M) *3
ένυδρος θειϊκός χαλκός (γαλαζόπετρα) (CuSO4·5H2O) *4
διάλυμα νιτρικού αργύρου (AgNO3)*5
διάλυμα χλωριούχου νατρίου (NaCl)

διάλυμα βρομιούχου καλίου (KBr)

διάλυμα ιωδιούχου καλίου (ΚΙ)
	κοκκινολάχανο (για παρασκευή δείκτη)*6
άχρωμο ξίδι

χυμός λεμονιού

αναψυκτικό τύπου σόδας
σαπούνι (χωρίς άρωμα και χρώμα)

καθαριστικό τζαμιών

ξυλομπογιές

μαρμαρόσκονη

σιδερένιο καρφί

ψιλό σύρμα για κατσαρόλες (Fe)
5 πλαστικά κουταλάκια

μαρκαδόρος που γράφει σε γυαλί

αναπτήρας

1 σφουγγαράκι

υγρό πιάτων

12 λίτρα απιονισμένο νερό




*1 Στο σχολικό εργαστήριο συνήθως υπάρχει διάλυμα HCl 36% w/v οπότε για την παρασκευή διαλύματος HCl 3,65% w/v κάνουμε αραίωση. Για Παρασκευή 100ml διαλύματος HCl 3,65% w/v βάζουμε σε ογκομετρική φιάλη των 100ml απιονισμένο νερό περίπου μέχρι τη μέση και προσθέτουμε με σιφώνιο προσεκτικά 10ml του αρχικού διαλύματος. Συμπληρώνουμε με απιονισμένο νερό μέχρι τη χαραγή της φιάλης και ανακινούμε ώστε το διάλυμα να ομογονοποιηθεί.

*2 Παρασκευή ασβεστόνερου: Το ασβεστόνερο είναι διάλυμα υδροξειδίου του ασβεστίου (Ca(OH)2). Μπορούμε να το παρασκευάσουμε με δύο τρόπους:

α) διαλύουμε 1 – 2 κουταλάκια λιωμένου ασβέστη (υδροξείδιο του ασβεστίου) σε 100ml νερό

β) διαλύουμε 2 – 3 κουταλάκια οξειδίου του ασβεστίου (CaO) (σκόνη ασβέστη) σε 100ml νερό, οπότε  γίνεται η παρακάτω χημική αντίδραση: CaO(s) + H2O(l) → Ca(OH)2(s)

Και στις δύο περιπτώσεις παίρνουμε λευκό θόλωμα, που οφείλεται στο αδιάλυτο υδροξείδιο του ασβεστίου (Ca(OH)2). Με διήθηση παίρνουμε το διαυγές υγρό, δηλαδή το ασβεστόνερο. (Πηγή: Γιούρη – Τσοχατζή Κ., «Διδακτική πειραμάτων χημείας», Εκδόσεις Ζήτη, 2000.)

Το ασβεστόνερο πρέπει να είναι πρόσφατα παρασκευασμένο γιατί κάνει κρούστα ανθρακικού ασβεστίου από την αντίδραση του υδροξειδίου του ασβεστίου με το διοξείδιο του άνθρακα του αέρα: Ca(OH)2(aq) + CO2(g) → CaCO3(s) + H2O(l).
*3 Το ΝαΟΗ είναι στερεή ουσία. Απορροφά υγρασία από τον ατμοσφαιρικό αέρα και διαλύεται στο νερό αυτό. Η ζύγισή του πρέπει να γίνεται όσο το δυνατόν πιο γρήγορα γιατί απορροφά επίσης διοξείδιο του άνθρακα (CO2) από τον ατμοσφαιρικό αέρα. Ομοίως και το διαλυμένο NaOH μπορεί να απορροφήσει CO2 από τον αέρα με αποτέλεσμα το διάλυμα να «ξυθυμαίνει». (Πηγή: http://www.monashscientific.com)
*4 Το διάλυμα της γαλαζόπετρας είναι επικίνδυνο για το περιβάλλον γι αυτό πρέπει να προστίθεται ασβέστης (Ca(OH)2), οπότε σχηματίζεται ίζημα το οποίο πρέπει να πετιέται στα στερεά απορρίματα. Κάνουμε δηλαδή διήθηση, πετάμε τον ηθμό με το ίζημα στα στερεά απορρίμματα και το διήθημα στο νεροχύτη. (Πηγή: Γιούρη – Τσοχατζή Κ., «Διδακτική πειραμάτων χημείας», Εκδόσεις Ζήτη, 2000.)

*5 Τα διαλύματα του νιτρικού αργύρου (AgNO3) και τα ιζήματα από νιτρικό άργυρο δεν πρέπει να πετιούνται στο νεροχύτη επειδή οι ενώσεις του αργύρου (Ag) σκοτώνουν τους μικροοργανισμούς. Τα θερμαίνουμε με πυκνό HNO3 και HCl σε αναλογία 1:1 οπότε σχηματίζεται στερεός νιτρικός άργυρος που παραλαμβάνεται και μπορεί να ξαναχρησιμοποιηθεί. (Πηγή: Γιούρη – Τσοχατζή Κ., «Διδακτική πειραμάτων χημείας», Εκδόσεις Ζήτη, 2000.)
*6 Παρασκευή δείκτη κοκκινολάχανου: Βράζουμε περίπου 1 λίτρο νερό της βρύσης. Κατεβάζουμε από τη θερμαντική πηγή, ρίχνουμε μέσα στο βραστό νερό περίπου μία κουταλιά της σούπας γεμάτη κομμάτια κοκκινολάχανου και ανακατεύουμε. Δημιουργείται ένα γαλαζοπράσινο υγρό. Μετά από περίπου 5 λεπτά βγάζουμε τα κομμάτια του κοκκινολάχανου από το δοχείο. Αφήνουμε το υγρό να κρυώσει και ο δείκτης είναι έτοιμος (έντονο γαλαζοπράσινο χρώμα). Ο δείκτης μετά από 3 – 4 ημέρες αρχίζει να αλλάζει χρώμα και ξεθυμαίνει. Αν μετά από μερικές μέρες γίνει πρασινοκίτρινος δε λειτουργεί καλά (τα χρώματα που παίρνει με την προσθήκη διαλυμάτων με διαφορετικό pH είναι πολύ πιο εξασθενημένα).
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